



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
Conselho Departamental

1 ATA DA SEGUNDA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL
2 DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO
3 ESPÍRITO SANTO, REALIZADA AOS CINCO DIAS DO MÊS DE MAIO DE DOIS MIL
4 E QUINZE, ÀS TREZE HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA DE REUNIÕES DO
5 PRÉDIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR
6 REINALDO CENTODUCATTE, REITOR DA UFES; E COM A PRESENÇA DOS
7 SEGUINTE CONSELHEIROS(AS): GERALDO REGIS MAURI, VICE-DIRETOR DO
8 CCA; FÁBIO DEMOLINARI DE MIRANDA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
9 BIOLOGIA; HENRIQUE MACHADO DIAS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
10 CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; JOEL CAMILO SOUZA CARNEIRO,
11 CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; GIOVANNI DE
12 OLIVEIRA GARCIA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL;
13 FRANCISCO DE PAULA CARETA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE FARMÁCIA E
14 NUTRIÇÃO; NEUZA MARIA BRUNORO COSTA, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO
15 DE FARMÁCIA E NUTRIÇÃO; ARIADNE MARRA DE SOUZA, CHEFE DO
16 DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA; CARLOS ALBERTO MANFRÊ, CHEFE DO
17 DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA PURA E APLICADA; MARSHAL COSTA LEME,
18 CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA VETERINÁRIA; PEDRO ALVES
19 BEZERRA MORAIS, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA E FÍSICA;
20 ULYSSES RODRIGUES VIANNA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE PRODUÇÃO
21 VEGETAL; JOSEVANE CARVALHO CASTRO, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
22 ZOOTECNIA; JOSÉ LUÍS PASSAMAI JUNIOR E EDUARDO DE SÁ MENDONÇA,
23 REPRESENTANTES DO CCA NO CEPE/UFES; MILENE MIRANDA PRAÇA FONTES,
24 REPRESENTANTE DOS PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO; FABRÍCIO GOMES
25 GONÇALVES, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE
26 AGRONOMIA E ENGENHARIA FLORESTAL; ANTÔNIO ALMEIDA DE BARROS
27 JUNIOR, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE CIÊNCIA DA
28 COMPUTAÇÃO E SISTEMAS DE INFORMAÇÃO; JENESCA FLORENCIO VICENTE
29 DE LIMA, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE GEOLOGIA,
30 CIÊNCIAS BIOLÓGICAS BACHARELADO E CIÊNCIAS BIOLÓGICAS
31 LICENCIATURA; CONSUELO DOMENICI ROBERTO, REPRESENTANTE DOS
32 COLEGIADOS DOS CURSOS DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA,
33 ENGENHARIA QUÍMICA E ENGENHARIA DE ALIMENTOS; ALEXANDRE DOS
34 SANTOS ANASTÁCIO, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE
35 QUÍMICA, FÍSICA E MATEMÁTICA; WALTER AMARAL BARBOZA,
36 REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE MEDICINA
37 VETERINÁRIA E ZOOTECNIA; PAULO ALEXANDRE LOBATO, REPRESENTANTE
38 DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS E OS REPRESENTANTES DA
39 COMISSÃO ESPECIAL RESPONSÁVEL PARA APRESENTAR A PROPOSTA DE
40 REESTRUTURAÇÃO ADMINISTRATIVA E CRIAÇÃO DO NOVO CENTRO:
41 FABIANA VIDAL MONTEIRO DA SILVA MARQUES; GABRIEL LESSA DA SILVA
42 LAVAGNOLI; JOSÉ FRANKLIM CHICHORRO; LOUISIANE DE CARVALHO NUNES;
43 LUIZ HENRIQUE ROSSI TINELLI; SIMONE APARECIDA FERNANDES ANASTÁCIO;
44 TAÍS CRISTINA BASTOS SOARES. **AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, A**
45 **CONSELHEIRA RENATA DALMASCHIO DALTOÉ, REPRESENTANTE DOS**



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
Conselho Departamental

46 COLEGIADOS DOS CURSOS DE FARMÁCIA E NUTRIÇÃO. **AUSENTE**, O
47 CONSELHEIRO, HELDER DE AMORIM MENDES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
48 COMPUTAÇÃO. NÃO HOUE REPRESENTAÇÃO DISCENTE POR ESTAREM COM
49 MANDATO VENCIDO DESDE 04/05/2013. Havendo quórum, o senhor Presidente
50 declarou aberta a Sessão. 1. **Pauta específica:** O Magnífico Reitor, Professor
51 Reinaldo Centoducatte, disse que sua vinda ao CCA foi para dar apoio ao Centro
52 diante da decisão do Professor Julião Soares de Souza Lima de renunciar ao cargo de
53 Diretor do Centro. Disse que respeitou a decisão do Prof. Julião e que as justificativas
54 são de estresse das pressões do dia a dia. Falou que conversou com o Prof. Geraldo
55 Regis Mauri e que no primeiro momento ele queria sair, porém após longa conversa
56 ele decidiu ficar, desde que fosse dado início ao processo de eleição. E foi o que
57 acordaram, porém o Reitor disse que o Conselho é o órgão de decisão maior do
58 Centro. Disse também que há um estudo em andamento de reestruturação do Centro,
59 sendo que primeiramente foi encaminhada uma proposta de reestruturação da parte
60 administrativa de forma a apoiar as atividades de dois Centros, depois veio uma
61 proposta de reestruturação administrativa para um único Centro. O Reitor disse que o
62 Centro precisa decidir e observar que existem algumas limitações em que a UFES tem
63 para isso acontecer. Disse que as CDs e FGs devem estar de acordo com a
64 capacidade que foi apresentada. Afirmou também que algumas pessoas questionaram
65 se deveria primeiro fazer a reestruturação e depois a eleição para dos dois diretores.
66 Disse que se o Conselho decidir que vai esperar a nova reestruturação, como Reitor
67 vai ter que indicar o Diretor Pro tempore. Falou que tem preferência que seja feita a
68 escolha pela comunidade como aconteceu com o Prof. Julião Soares de Souza Lima e
69 o Prof. Geraldo Regis Mauri e que gostaria que o Conselho decidisse qual o caminho
70 vai seguir, se vai continuar com o processo eleitoral ou se vai decidir reestruturar o
71 Centro. Se a decisão for reestruturar o Centro, tem que avaliar se o Prof. Geraldo
72 Regis Mauri vai continuar ou não, ou se será nomeado um Diretor Pro tempore, para
73 poder continuar até a reestruturação. Disse que na época em que foi encaminhada a
74 primeira proposta a universidade não tinha cargos para oferecer, porém agora já
75 existem alguns cargos e futuramente poderá haver uma nova reestruturação, pois se a
76 UFES tiver uma nova forma de ingresso de estudantes na universidade, pode haver
77 novos cargos vagos. Porém, não dá para contar muito porque é uma decisão do CEPE
78 e que deverá ser apresentada com antecedência. O Conselheiro Giovanni de Oliveira
79 Garcia, com a palavra, agradeceu a presença do Reitor e o parabenizou pela vinda ao
80 CCA, disse que trabalhou nas duas Comissões e agora está há dois meses
81 trabalhando na proposta. Disse que a demanda da Comunidade é em função de
82 independência administrativa, financeira e acadêmica. A preocupação da Comissão é
83 em não cometer erros como na Expansão e no REUNI. Disse que a preocupação é
84 que a distância física comprometa a agilidade e qualidade das atividades, porém
85 ressaltou que hoje o CCA já tem a Subprefeitura, a Biblioteca e o Restaurante Setorial
86 Universitário ligados a setores em Vitória. Disse que a comissão está pensando numa
87 estrutura administrativa que suporte dois Centros em Alegre para que não cause
88 problemas. Como membro da Comissão expôs que gostaria de agendar uma reunião
89 da Comissão com o Magnífico Reitor para expor o que a Comissão tem trabalhado no
90 que é ideal para a estrutura do Centro, analisando o que seja possível ou bom para o



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
Conselho Departamental

91 Centro. O Professor José Franklim Chichorro, membro da Comissão, disse que
92 concorda com o que o Prof. Giovanni de Oliveira Garcia apresentou e declarou que é
93 preciso considerar o que a Comissão está fazendo e concorda que a eleição seja
94 adiada para que seja feita a reestruturação do CCA para depois a eleição. O
95 Conselheiro Prof. Eduardo de Sá Mendonça, com a palavra, afirmou que é preciso
96 rever algumas decisões, pois seria interessante resolver a situação atual que em breve
97 vai ter uma divisão de Centro e provavelmente haverá uma nova eleição. Diante desse
98 cenário, perguntou ao Reitor quanto tempo duraria a tramitação para a efetivação
99 dessa proposta. Disse que acredita que essa seja uma informação importante para a
100 decisão de se fazer ou não a eleição. O Reitor disse que se estiver dentro da proposta
101 que a Comissão já tem conhecimento seria um prazo de 02 (dois) meses, porque o
102 Conselho Universitário tem analisado os processos com bastante agilidade. O Reitor
103 disse que se trabalhar com um prazo de 30 e 60 dias, é possível tramitar a proposta de
104 reestruturação e fazer duas eleições ainda este ano. O Conselheiro Joel Camilo Souza
105 Carneiro, com a palavra, disse que concorda com as colocações apresentadas, porém
106 disse que a Comissão ainda não tem uma proposta para ser apresentada nos moldes e
107 com as funções existentes e questionou se a proposta tende os anseios e necessidade
108 de Alegre. Disse que seria prematuro tomar uma decisão hoje para reestruturar o
109 Centro. Disse que deveria estudar e aceitar a assessoria da PROPLAN, a fim de ter
110 uma conversa mais próxima com a Reitoria para verificar o que atende e o que não
111 atende. O Conselheiro Carlos Alberto Manfrê, com a palavra, disse que o processo de
112 reestruturação é um assunto bem antigo e que precisa de alguns acertos, porém não
113 se pode ficar perdendo muito tempo porque as CDS e FGs precisam ser usadas. Disse
114 que não é questão de atropelar, mas se for possível aproximar as conversas e acelerar
115 o processo de reestruturação, para não ficar só em conversa. O Conselheiro Geraldo
116 Regis Mauri, com a palavra, disse que na sua humilde visão, essa proposta não sai
117 com menos de 01(um) ano. Disse que se o Conselho entender que não haverá eleição,
118 então terá que suspender os trabalhos da Comissão. A Conselheira Simone Aparecida
119 Fernandes Anastácio, com a palavra, disse que não se tem a garantia de que a
120 proposta será aprovada e entende que são duas coisas distintas e não vê problema em
121 se fazer uma eleição novamente. O Conselheiro Josevane Carvalho Castro, com a
122 palavra, disse que a proposta não está ajustada para ser aprovada pela Reitoria e que
123 a Comissão tem que terminar o trabalho com o pé no chão e consciência e se já iniciou
124 o processo deve ter continuidade. A Profª Neuza Maria Brunoro Costa, com a palavra,
125 disse que já foram várias tentativas e a Comissão Eleitoral foi decisão do Conselho.
126 Disse que é preciso ser prático, para verificar o que é possível e o que não é possível.
127 Disse que é preciso trabalhar com agenda e prazo e que as atitudes tempestivas são
128 muito drásticas. Disse que não temos candidatos a diretores no armário e não
129 podemos construir uma Direção em curto tempo. Disse que já havia apresentado na
130 reunião que o Prof. Geraldo fez com os docentes que a reunião do Conselho
131 Departamental da semana passada não fosse uma reunião da decisão da Comissão
132 Eleitoral e que fosse discutido com naturalidade e disse que não fosse realizado o
133 processo eleitoral para que a Comissão possa terminar seus trabalhos e que tenha
134 legitimidade ao processo. Disse que é uma atitude intempestiva, calorosa e uma saia
135 justa para a comunidade. Disse também, que a seu ver em agosto se tenha condições



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
Conselho Departamental

136 de deflagrar um processo eleitoral para os dois Centros. Disse que seria interessante
137 passar para a comunidade ideias maduras. O Conselheiro Geraldo Regis Mauri, com a
138 palavra, disse que espera que realmente isso aconteça, mas nesse momento é preciso
139 ter foco. A Profª Tais Cristina Bastos Soares, com a palavra, perguntou se seria
140 possível agendar a reunião da Comissão com a Reitoria o quanto antes para que os
141 conselheiros possam ter tempo para poder decidir e votar, pois com o relatório
142 aprovado teríamos mais suporte e tranquilidade. O Prof. Reinaldo Centoducatte disse
143 que teria uma agenda para o dia 08/05, sexta-feira, às 10 horas, para receber os
144 representantes da comissão. A Profª Tais Cristina Bastos Soares também sugeriu que
145 o Prof. Geraldo tem a confiança e a aprovação da comunidade para que continue até
146 que se finalize o processo de reestruturação. O Conselheiro Geraldo Regis Mauri,
147 disse que não tem como continuar porque é uma questão profissional, pois não está
148 liberado de ministrar suas aulas e não pode deixar esse problema para o departamento
149 resolver, e também uma questão pessoal. Disse que nesse caso ele entrega o cargo e
150 o Reitor nomeia o Pró-tempore e a pessoa que entrar já terá o entendimento que
151 poderá durar 02(dois) meses ou até 01(um) ano. A Profª Neuza Maria Brunoro Costa
152 disse que a questão do departamento é mais fácil para resolver com a contratação de
153 um substituto. O Conselheiro Eduardo de Sá Mendonça disse que tem que ser positivo
154 nas decisões e temos que trabalhar de forma concreta, pois faltam são pequenos
155 ajustes administrativos, mas o que move é ser positivo e querer fazer. Disse que tem
156 que se abraçar isso para ver o coletivo e não temos 01(um) ano para se fazer essa
157 mudança, pois já se ultrapassou o tempo para poder iniciar, tomar decisão e assumir o
158 compromisso e para isso é preciso trabalhar com uma agenda justa. Disse que é
159 preciso virar a noite para trabalhar na situação e resolver a questão, caso contrário, vai
160 se perder a oportunidade de resolver o anseio de ter 02(dois) Centros e decisão
161 administrativa pode ser voltada atrás. O Conselheiro Geraldo Regis Mauri disse que é
162 uma questão pessoal e que não tem como absorver essa carga. O Reitor disse que há
163 duas decisões: a eleição para diretor ou a reestruturação. E tem outro problema, com a
164 saída do Prof. Geraldo Regis Mauri, e seguindo a institucionalidade irá assumir a sua
165 responsabilidade como Reitor e procurar alguém para nomear. Disse que se ele ficar
166 terá a oportunidade de conhecê-lo. Disse que não quer misturar as coisas, pois será
167 um ato como Reitor e vai persistir para que o Prof. Geraldo Regis Mauri continue,
168 porque foi indicado pela comunidade. Disse que não quer misturar eleição para Reitor
169 e outras coisas. Deve-se ter a convicção que se for ter eleição de uma nova direção vai
170 resultar em um novo processo eleitoral e se tiver a divisão, deverão se fazer novas
171 eleições. O Conselheiro Paulo Alexandre Lobato, com a palavra, disse que fica
172 acompanhando as falas e volta na fala do Prof. Joel, pois fica preocupado porque não
173 são somente detalhes. Se estivesse tudo fechado, já estaria aprovado e decidido. Pois
174 se já estivesse dentro do quantitativo isso seria possível. O Conselheiro Ulysses
175 Rodrigues Vianna disse que sugeriram duas propostas e sugeriu que se vote e se
176 revogue a proposta da reunião passada do Conselho Departamental, e não cabe ficar
177 discutindo a ficar discutindo sobre pontos de vistas pessoais. A Profª Neuza Maria
178 Brunoro Costa disse que não seria a intenção de ter essa decisão agora e sugeriu que
179 os chefes façam uma consulta aos departamentos para verificar o que pode ser feito e
180 na reunião do Conselho Departamental da semana que vem seja passada as



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
Conselho Departamental

- 181 informações. O Conselheiro Geraldo Regis Mauri disse que entrega o cargo ao Reitor.
- 182 O Prof. José Franklim Chichorro disse que na maioria das reuniões o chefe do
- 183 departamento traz a decisão do departamento e essa foi uma decisão que não foi
- 184 ouvida pelos seus pares. Disse que entende o direito de pedir, só não consegue
- 185 imaginar a forma. Disse que rever uma posição faz parte e não vê problema nenhum
- 186 em eleger um Pró-tempore, que pudesse fazer algo melhor para a instituição. Disse
- 187 que o Diretor é para representar o Centro e seguir o que o que o Conselho decide e
- 188 que essa decisão pode ser feita na semana que vem e solicitou ao Reitor que faça o
- 189 máximo empenho para acelerar esse processo. O Conselheiro Carlos Alberto Manfrê
- 190 disse que pode esperar a reunião de semana que vem. O Conselheiro Joel Camilo
- 191 Souza Carneiro disse que a reunião está sendo proveitosa, porém não esperava que a
- 192 reunião tivesse esse foco, porque não estava previsto em ponto de pauta, disse que
- 193 não se sente a vontade para votar de vai ou não vai ter eleição. Disse que tem o seu
- 194 posicionamento, mas não tem o do departamento e sugere que a reunião do Conselho
- 195 Departamental seja depois da reunião da Comissão com a Reitoria e após esse
- 196 retorno, cada pessoa deverá fazer o seu julgamento no seu departamento. A
- 197 Conselheira Simone Aparecida Fernandes Anastácio disse que a Comissão está
- 198 terminando os trabalhos e que a reunião de hoje precisa ser encerrada. O Conselheiro
- 199 Josevane Carvalho Castro, com a palavra, disse que o ideal é que se tenha eleição
- 200 para os dois Centros. A questão é o tempo, a Comissão poderá fazer o ajuste de
- 201 acordo com uma decisão madura e pediu ao Prof. Geraldo Regis Mauri que
- 202 reconsidere a sua decisão de não continuar na Direção durante esse tempo. O Reitor
- 203 disse que é preciso tomar as decisões da melhor forma possível. O Presidente
- 204 agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. Nada mais havendo a tratar, eu,
- 205 Josiléia Curty de Oliveira, Secretária, lavrei a ata, constando de 207 (duzentas e sete)
- 206 linhas, 05 (cinco) páginas e que, depois de lida e achada conforme, será pelos
- 207 senhores membros assinada.
- 208 Josevane Carvalho Castro - *[assinatura]*
- 209 Alexandre dos Santos Anastácio - *[assinatura]*
- 210 Antônio Almeida de Barros Junior - *[assinatura]*
- 211 Ariadne Marra de Souza - *[assinatura]*
- 212 Carlos Alberto Manfrê - *[assinatura]*
- 213 Consuelo Domenici Roberto - *[assinatura]*
- 214 Fábio Demolinari de Miranda - *[assinatura]*
- 215 Fabrício Gomes Gonçalves - *[assinatura]*
- 216 Francisco de Paula Careta - *[assinatura]*
- 217 Giovanni de Oliveira Garcia - *[assinatura]*
- 218 Helder de Amorim Mendes - *[assinatura]*
- 219 Henrique Machado Dias - *[assinatura]*
- 220 Jenesca Florencio Vicente de Lima - *[assinatura]*
- 221 Joel Camilo Souza Carneiro - *[assinatura]*
- 222 José Augusto Teixeira do Amaral - *[assinatura]*
- 223 José Luís Passamai Junior - *[assinatura]*
- 224 Josevane de Carvalho Castro - *[assinatura]*
- 225 Maria Izabel Vieira de Almeida - *[assinatura]*
- 226 Marshal Costa Leme - *[assinatura]*

[Assinatura]

[Assinatura]

[Assinatura]



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS
Conselho Departamental

- 227 Milene Miranda Praça Fontes -
- 228 Paulo Alexandre Lobato -
- 229 Pedro Alves Bezerra Moraes -
- 230 Renata Dalmaschio Daltoé -
- 231 Walter Amaral Barboza -
- 232 Ulysses Rodrigues Vianna -

Fontes
Pedro Alves
ausência justificada
Walter Amaral Barboza
Ulysses Rodrigues Vianna

[Signature]

[Signature]

[Signature]

[Signature]

[Signature]